
знадобиться в процесі гри. При дотриманні даних рекомендацій 
показники спортсменів-початківців значно зростають.

О.В.Малихін
ПИТАННЯ САМООЦІНКИ В КОНТЕКСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ 

САМОСТІЙНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ 
ВИЩИХ ПЕДАГОГІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

В статье раскрывается роль и влияние самооценки на процесс 
организации и осуществления самостоятельной учебной 
деятельности студентов высших педагогических учебных заведений.

The article reveals the role and influence o f se lf evaluation in the 
process o f organizing and realizing se lf directed learning activities by 
students o f higher teacher training institutions.

Проблема вивчення закономірностей і механізмів регуляції 
людиною своєї поведінки, діяльності — одна з центральних у 
педагогічній науці. Задача педагога часто полягає в тому, щоб знайти 
шляхи оптимізації діяльності, поведінки в цілому, з’ясувати причини 
визначених певних невдач чи відхилень, навчити людину, що і як 
робити, щоб її робота була успішною. Визначене питання 
безпосередньо пов’язане з проблемою ефективної організації 
самостійної навчальної діяльності студентів вищих педагогічних 
навчальних закладів, оскільки така діяльність на сучасному етапі 
розвитку вищої школи перетворюється на провідну і багато в чому 
забезпечує якість підготовки майбутнього фахівця сфери освіти.

Оптимізація ж будь-якої діяльності, у тому числі й самостійної 
навчальної, на різних етапах її формування потребує наявності 
уявлення про принципіальні закономірності будови процесів, які 
забезпечують ефективне здійснення цієї діяльності і її оцінки в 
широкому загальнонауковому контексті. Не є виключенням і 
самостійна навчальна діяльність студентів вищих педагогічних 
навчальних закладів, а також діяльність самооцінювання, яка виступає 
її невід’ємною складовою.

Відповідно, мета даної роботи полягає в тому, щоб визначити 
роль і вплив самооцінки і самооцінювальної діяльності на процес 
організації і здійснення самостійної навчальної діяльності студентів 
вищих педагогічних навчальних закладів.

Виступаючи масштабним особистісним утворенням, що 
виконує регулятивні функції у становленні мотиваційної, вольової, 
емоційної, моральної сфери суб’єкту, самооцінка має кардинальне
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значення як фактор виховання, і тому особливу актуальність 
набувають питання педагогічного забезпечення управління процесом її 
формування. Однак таке управління має спиратись на наукові знання 
про те, як складається структура самооцінки, рівні, способи 
функціонування, як вони змінюються залежно від віку й у ході 
індивідуального розвитку, якою є міра їх стійкості й варіативності, які 
засоби самооцінювання забезпечують розвиток її оптимальних форм.

Перш за все, зупинимось на загальнонауковому аспекті 
оцінювання. На сучасному етапі оцінка стала основним предметом 
дослідження у такій галузі філософії як аксіологія. Різні питання 
цінностей і оцінки розглядаються в роботах Г.П.Предвєчного, 
Г.О.Нечаєва, Б.О.Кислова, О.О.Івіна, В.О.Василенко. У них 
аналізуються проблеми природи і класифікації цінностей і оцінки, 
механізми оцінювального відображення, співвідношення об’єктивного 
і суб’єктивного, оцінювального і безоцінювального моментів у 
ціннісних судженнях.

В аксіологічних роботах оцінювальна діяльність особистості 
розглядається у двох аспектах: гносеологічному і соціальному.

З позиції гносеології оцінка представляє собою особливу 
форму відображення -  оцінювальне відображення. Оцінка 
відрізняється від безоцінювальних форм відображення за декількома 
параметрами. По-перше, наявними є відмінності у предметі 
відображення. У безоцінювальних процесах відображуються так звані 
“об’єктні” характеристики навколишнього світу, тобто фізичні, 
хімічні, просторово-часові та інші властивості, котрі беруться 
безвідносно до суб’єкту. Оцінка ж призначена для відображення, 
змінення особливої групи якостей — цінностей, яку неможливо пізнати 
без співвіднесення їх з активно діючим суб’єктом і його потребами. 
По-друге, спостерігаються суттєві відмінності у механізмах і 
структурі.

У соціальному аспекті оцінка виступає як один з видів впливу 
на особистість. Поряд з іншими видами впливу — навіювання, 
зараження, наслідування та ін. — оцінювальні впливи мають міцний 
“енергетичний” заряд. Оцінювальні й самооцінювальні впливи є 
сильним фактором корегування поведінки і діяльності особистості. 
Саме тому, вивчення закономірностей оцінювальних впливів може 
бути дуже корисним для методології педагогіки і професійно- 
педагогічної підготовки в цілому й відносно безпосередньо процесу 
організації і здійснення самостійної навчальної діяльності зокрема.
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Сутність оцінок полягає у відображенні суб’єкт-об’єктних 
відносин. Тому оцінки будуть адекватними, коли в них достатньо 
повно і змістовно будуть представлені не лише зовнішній світ, але 
також і особливості суб’єкту -  його актуальні і загальні потреби, 
структура мотивів, ціннісні орієнтації тощо. Специфічна відмінність 
оцінок від безоцінювальних форм відображення виявляється в 
обов’язковій наявності у структурі оцінювального судження такого 
компоненту як суб’єкт і його потреби. Саме в цьому вони глибинно 
відрізняються. Причому, якщо різні рівні оцінок можуть відрізнятись 
одна від іншої за ступенем їх представленості у структурі їх окремих 
компонентів, то наявність таких основних компонентів як суб’єкт і 
об’єкт -  це обов’язкові елементи будь-яких рівнів оцінок -  розумових, 
емоційних тощо.

Усі відомі дослідження щодо структури оцінювальних 
суджень можна узагальнити наступним чином. Переважна більшість 
філософів, логіків і методологів освіти погоджуються, що структура 
оцінок складається з наступних основних елементів: об’єкт, суб’єкт, 
критерій і результати оцінки.

У контексті досліджуваної проблеми маємо говорити про 
об’єкт і суб’єкт формування самооцінки, що є специфікою 
дослідження і зовсім не заперечує суб’єкт-суб’єктної парадигми 
відносин у процесі педагогічної взаємодії.

Психолого-педагогічне вивчення самооцінки невід’ємно 
пов’язано з вивчення становлення особистості як 
самоусвідомлюваного суб’єкту.

Процес виникнення і розвитку самосвідомості на історичному 
шляху становлення людини, у філогенезі, аналізується в роботах
І.С.Кона, Ф.Клікса, Б.Ф.Поршнева, О.Г.Спіркіна. Автори приходять до 
висновку, що людина, коли вона взаємодіє з іншими членами 
суспільства у процесі трудової діяльності, спочатку усвідомлює себе 
як члена певного суспільства “ми” і має колективну форму свідомості. 
У процесі еволюції людини удосконалюється перекладання сутності її 
особистості на внутрішнє “Я”.

Особливості онтогенетичного розвитку самосвідомості 
розглядаються в роботах Б.Г.Ананьєва, Л.С.Виготського, В.С.Мерліна,
С.Л.Рубінштейна. Б.Г.Ананьєв акцентував увагу на переході немовля 
від випадкових спонтанних дій до цілеспрямованих вчинків, коли 
дитина починає виділяти себе як суб’єкта дій, і у подальшому цей 
розвиток іде від оцінки своїх дій до самооцінки.
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Згідно з культурно-історичною концепцією розвитку вищих 
психічних функцій Л.С.Виготського спочатку знаряддя і знаки 
виступають як засоби управління поведінкою інших людей і лише 
потім перетворюються для дитини в засоби управління самим собою. 
Це відбувається у процесі інтеріоризації, тобто перетворення 
міжособистісної функції управління у внутрішньоособистісну.

С.Л.Рубінштейн вважає основними етапами становлення 
самосвідомості оволодіння власним тілом, виникнення вільних рухів, 
самостійне пересування і самообслуговування.

В.С.Мерлін виділяє у структурі самосвідомості чотири 
головних компоненти, котрі пропонується розглядати як фази її 
розвитку:
-  усвідомлення тотожності -  зачатки її виникнення в 11-місячному 

віці, коли немовля починає відрізняти відчуття, що походять від 
власного тіла, від відчуттів, що породжуються зовнішніми 
предметами;

-  усвідомлення себе як суб’єкта діяльності, коли дитина у 2-3 роки 
оволодіває особовими займенниками;

-  у молодшому шкільному віці відбувається усвідомлення своїх 
індивідуальних властивостей як результат узагальнення даних 
самоспостереження і тому передбачається достатньо сформоване 
абстрактне мислення;

-- у підлітковому і юнацькому віці формується соціально-моральна 
самооцінка на основі накопиченого досвіду спілкування і 
діяльності.

Чим старшою стає людина, тим більшого розвитку досягає 
самосвідомість. На етапі зрілості особистості самовідношення стає 
більш стійким і автономним, вступає у нові зв’язки з іншими 
відношеннями особистості. Обумовлюється це розвитком основної 
функції самосвідомості -  функції індивідуальної регуляції поведінки. 
Відношення до самого себе виявляються найбільш пізнім утворенням 
особистості і завершують структуру характеру, а також забезпечують 
її цілісність.

Спробуємо проаналізувати дослідження щодо проблеми 
визначення поняття самооцінки у певному історичному ракурсі.

Виникнення активного інтересу до самооцінки припадає на 
кінець 70-х -  початок 80-х років. Мова йде про роботи
Т.Ю. Андрущенко, М.П.Бандакова, Н.І.Гуткіної, В.С.Магуна,
Т.І.Юферевої та ін.
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Інша хвиля досліджень -  90-ті роки -  спричинена чисельними 
перекладами західних авторів (А.Адлера, Е.Еріксона, Д.Келлі, 
К.Роджерса, Д.Роттера, З.Фрейда, К.Юнга та ін.), які привнесли нові 
ідеї у вітчизняну науку. Перший період розглядаємо з точки зору всіх 
плідних ідей і ракурсів щодо осмислення самооцінки як психолого- 
педагогічного явища. Узагальнимо окремі винаходи за спільними 
напрямами.

Перший напрямок -  загальні питання саморегуляції і 
самоуправління особистості у навчально-виховному процесі.

У ряді робіт представлені схеми самоуправління, в основу 
яких було покладено погляди про людину як саморегульовану 
систему. Уявлення про себе, самооцінка розглядаються у цих роботах 
як центральні компоненти системи самоуправління особистістю своєю 
поведінкою і розвитком.

За І.І.Чесноковою, самооцінка є внутрішнім регулятором 
поведінки і суб’єктивною концепцією передбачуваної ефективності 
своєї поведінки і діяльності в ситуаціях, що потребують певних 
зусиль.

Чим нижчою є самооцінка, тим більш неадекватно 
оцінюються результати власної поведінки в ситуаціях наявного 
утруднення. Наприклад, при низькій самооцінці інтелектуальних 
якостей успіх у навчанні приписується випадку, а неуспіх -  відсутності 
здібностей.

Особистість уникає тієї діяльності, де ризик отримати 
зворотній зв'язок відносно своїх можливостей є достатньо високим. 
Тому такі особи різко звужують можливість розширити коло взаємодії 
з людьми, знижується можливість реалізації існуючих потенцій.

Другий напрямок -  виявлення зв’язків між самооцінкою й 
іншими особливостями особистості. В.Ф.Сафін, наприклад, зазначає, 
що стійкість самооцінки результатів діяльності залежить від успіхів у 
такій діяльності, але з віком ця тенденція слабне. Він також зазначає, 
що стійка, неадекватно завищена самооцінка відповідає низькій 
тривожності й високій екстравертированості. Можна дійти висновку 
про те, що зовнішньо сформовані завищені самооцінки є більш 
стабільними і зберігаються протягом більш тривалого терміну, ніж 
занижені.

Д.В.Деміна винайшла, що інтравертировані старшокласники 
більш адекватні у самооцінюванні й мають тенденцію до заниження 
самооцінки, а екстравертировані -  до завишення.
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А.І.Єремеєва, Е.І.Кіршбаум виявили, що студенти з високим 
рівнем невротизації і низькою самооцінкою демонструють більш 
адекватне оцінювання своїх “промахів” проти конвенціальних норм і 
предписань соціальної взаємодії.

Третій напрямок -  вивчення векторів самовиховання і 
самооцінки.

А.Р.Петруліте відзначає, що з віком зростає позитивність 
когнітивного й емоційного компонентів самооцінки й проявляється 
різна спрямованість самовиховання: першокурсники роблять акцент на 
розвиток комунікативних властивостей, старшокурсники -  на 
емоційно-вольових і моральних якостях.

З’ясовано, що учні з технічним спрямуванням неадекватно 
завгацюють самооцінку, а з гуманітарним — подібної односпрямованої 
неадекватності не мають.

Четвертий напрямок -  особливості формування самооцінки і 
самоповаги у зв’язку з досягненнями в учбовій діяльності.

Відповідно до вищенаведених тверджень, можна зробити 
певні узагальнення:
-  реальні досягнення в учбовій діяльності у більшій мірі пов’язані з 

самооцінкою досягнень, ніж з самооцінкою здібностей; зв’язки 
реальних досягнень у навчанні з показниками самоповаги є 
низькими, а зв’язки об’єктивних характеристик здібностей з 
самооцінкою і самоповагою є навіть ще більш низькими;

-  зв’язок показників досягнень і особливо показників здібностей з 
самоповагою носить складний характер через те, що самооцінка 
того, кого навчають, корегується думкою групи чи думкою 
педагога.

П’ятий напрямок -  вивчення процесу формування самооцінки 
в учнів (студентів) залежно від їх віку, з одного боку, і рівня 
вихованості — з іншого.

Так, О.І.Хоружий, який вивчав недисциплінованих учнів, 
винайшов у них неадекватно високу самооцінку моральних якостей у 
порівнянні з оцінками оточення, з чого можна заключити важливість 
роз’яснювальної роботи у вихованні підлітків.

У своєму дослідженні Т.І.Шульга встановила, що молодший 
шкільний вік є найбільш сенситивним до формування з боку вчителя 
структурної ієрархії вольових якостей і з віком цей вплив знижується. 
Найбільш сенситивним до підвищення рівня розвитку вольових 
якостей є підлітковий вік. Таким чином, задача педагога -  не упустити 
сенситивні періоди у формуванні вольового компоненту самооцінки.
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Н.І.Гуткіна стверджує, що сенситивним для розвитку 
цілісного процесу самопізнання є підлітковий вік. У 12-13 років 
приблизно 80% учнів виявляють особистісну рефлексію і до 
завершення школи зростання кількості таких учнів не спостерігається.

Наведене твердження має стратегічне значення для 
педагогічної науки. Постає проблема необхідності педагогічної 
корекції самооцінки підлітка, оскільки через обмеження психологічної 
констатації цього факту ми недооцінюємо процес становлення 
особистісного ядра -  самооцінки -  якнайменш у кожного п’ятого 
підлітка.

Експериментальними дослідженнями доведено, що в 14-15 
років з’являється критичність відносно свого характеру, найбільш 
значущім для аналізу стає емоційний компонент.

У цьому ж напрямі більш інформативними є дослідження, що 
торкаються процесу формування викривленої самооцінки тих, хто 
навчається, його педагогічний контекст. І якщо правильне відношення 
до себе, до своїх можливостей, результатів власної діяльності є 
необхідною умовою орієнтації людини у своїх силах, уміннях, 
здібностях, а також її нормального психічного стану, то, навпаки, 
самооцінка є неадекватною, такою, що неправильно відображує 
реальні можливості людини, породжує стан емоційного 
незадоволення, що тягне за собою розлад з самим собою, конфлікти з 
оточенням, що перешкоджає гармонійному розвитку особистості.

У старшокласників і першокурсників найбільш значимими 
стають переживання, пов’язані з проявом соціальних якостей, з 
неналежними відносинами з людьми, при цьому самокритичність різко 
зниясується.

Тому не випадково, що значну кількість досліджень щодо 
самооцінки присвячено проблемам співвідношень самооцінки й оцінки 
інших. Тут розкриваються закономірності співвідношень: сприйняття 
себе й інших, розуміння себе й інших, відношення до себе й до інших 
людей.

Шостий напрямок -  самооцінка й учбова діяльність.
Даний напрям розробляється, у свою чергу, у декількох 

аспектах.
Перший аспект -  вивчаються зв’язки педагогічної оцінки й 

самооцінки, особливості самооцінки школярів з різною успішністю, 
особливості поведінки учнів з самооцінкою різного рівня і 
адекватності.
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Інші дослідники торкаються впливу результату в значущій 
діяльності на формування самооцінки. Дані, отримані у психолого- 
педагогічних працях Є.І.Савонько, Л.С.Славіної, О.О.Серебрякової,
В.Ф.Сафіна та ін., свідчать про гострі афективні переживання, що 
виникають в учнів при наявності певної неуспішності в учбовій 
діяльності. Афект виникає як результат розбіжностей між прагненням 
за будь-яких умов зберегти високу самооцінку, що вже певним чином 
склалася, і відсутністю об’єктивних можливостей досягти успіху.

Третя група дослідників ставить за мету винайти шляхи, які 
дозволять тому, кого навчають, якнайкраще розкритися у професійній, 
учбовій діяльності. Це проявляється у дослідженнях ролі самопізнання 
і саморегуляції, самоорганізації в учбовій діяльності студентів.

Другий період -  80-ті й 90-гі роки -  позначається появою 
значної кількості переведених робіт, значне місце серед яких займають 
особистісно й гуманістично орієнтовані концепції особистості і її 
виховання.

Суттєвим внеском у розробку проблематики самооцінки є 
дослідження К.Роджерса і його учнів. На думку К.Роджерса основою 
для найкращої адаптації до умов життя є розвиток гнучкості 
самооцінки, тобто адекватне відношення до себе, що призводить до 
нормалізації відносин з іншими людьми і до підвищення самоповаги, 
яка виникає на ґрунті поваги з боку інших.

У теоріях А.Маслоу і К.Роджерса самоповага визнається 
однією з основних потреб людини і розглядається як основа само 
актуалізації особистості. Формування достатньо високої самооцінки 
визнається однією з умов виховання особистості найвищого рівня 
функціонування.

У цей період багато пишуть про так звані Я-концепції. На 
думку Р.Бернса [1] Я-концепції виступають три компоненти: 1) образ 
Я -  уявлення індивіда про себе; 2) самооцінка як афективна сторона 
цього уявлення; 3) потенціальна реакція поведінки, що де термінується 
образом Я і самооцінкою. *

Таким чином, поняття самооцінки звужується лише до її 
емоційного змісту, когнітивний компонент виводиться за рамки 
самооцінки.

І навпаки, у найбільш розповсюджених зараз підручниках 
психології не західних авторів для вищих педагогічних навчальних 
закладів [3] самооцінка визначається лише з урахуванням її 
когнітивної складової як оцінка особистістю своїх можливостей, 
якостей і місця серед людей.
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Іншими словами, вивчення самооцінки на сучасному етапі все 
ще знаходиться на стадії накопичення і аналізу емпіричних і 
теоретичних даних. У експериментальних роботах, здійснених 
багатьма різними дослідниками, отримано переважно суперечливі, 
іноді навіть взаємовиключні факти.

Спираючись на викладені дані, вважаємо за потрібне 
здійснити спробу узагальнити відносно досліджуваної проблеми 
поняття самооцінки як невід’ємної складової самостійної навчальної 
діяльності студентів вищих педагогічних навчальних закладів, а також 
виходячи з цього конкретизувати її роль у психолого-педагогічній 
підготовці майбутніх учителів, змоделювати структуру самооцінки й, 
спираючись на неї, виділити фактори й умови формування ефективної 
самооцінювальної діяльності студентів вищих педагогічних 
навчальних закладів у процесі здійснення ними самостійної навчальної 
діяльності.

Нормативне визначення самооцінки -  “оцінка особистістю 
самої себе, своїх можливостей, якостей і місця серед інших людей” [2, 
с.232] -  фактично не дає відповіді на жодне з поставлених питань, 
крім, можливо, щодо деякої змістовної сторони цього явища.

Якщо слідувати за логікою вчених, починаючи від визначень 
найбільш високого рівня узагальнення, то аналіз різних думок показує, 
що самооцінку переважно розглядають як:
-  елемент, сторону самосвідомості;
-  форму прояву самосвідомості поряд з такими феноменами як

рівень прагнень, когнітивний дисонанс, афект неадекватності та
ін.;

-  стрижень цього процесу, показник рівня його розвитку в індивіда,
інтегруючий початок (Б.Г.Ананьєв, І.С.Кон, В.В.Столін,
І.І.Чеснокова).

З позицій особистісно-орієнтованого навчання важливим 
представляється визначення самооцінки як особистісного утворення, 
що приймає безпосередню участь у регуляції поведінки і діяльності, як 
автономної характеристики особистості, її центрального компонента, 
що формується за активної участі самої особистості й відображує 
якісну неповторність її внутрішнього світу (Л.І.Божович,
О.Г.Ковальов, К.К.ІІлатонов, І.І.Чеснокова та ін.).

Звертає на себе увагу і той факт, що у психологічних працях 
самооцінка як об’єкт дослідження має два аспекти. По-перше, її можна 
розглядати як процес. У цьому випадку розкриваються умови і 
способи її виникнення, шляхи формування. По-друге, доцільно
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розглядати структуру самооцінки. У цьому випадку слід вивчати 
показники, що інтегрують у собі певні системи знання людини про 
себе і її відношення до себе.

Подвійний аспект самооцінки знайшов відображення й у 
визначеннях, які їй дають у психолого-педагогічній літературі. У них 
акцентують увагу або на операційних характеристиках, коли 
фіксуються способи, за допомогою яких людина оцінює себе 
(О.А.Будассі, О.О.Федотова, С.Г.Якобсон), або виділяють її показники 
як особистісного утворення (А.І.Ліпкина, Р.Бернс).

На теперішній час процесуальні, динамічні характеристики 
самооцінки вивчені менш детально.

У контексті широко застосовуваного у педагогіці діяльнісного 
підходу до навчання спираємось на процесуальну сторону самооцінки, 
тобто самооцінювальну діяльність, яку розглядаємо невідємною 
складовою самостійної навчальної діяльності студентів вищих 
педагогічних навчальних закладів.

Слід також зупинитись і виділити ще два аспекти щодо 
поняття самооцінки в контексті її впливу на ефективність організації і 
здійснення самостійної навчальної діяльності. По-перше, питання 
адекватності самооцінки, це поняття відповідає поняттю “уявлення 
про себе”. По-друге, під самооцінкою розуміють загальне ставлення до 
себе. Така неоднакова позиція відображує дійсний стан справ, оскільки 
самооцінка насправді за своєю сутністю -  і уявлення про себе, і 
відношення особистості до себе. Однак, вважаємо, у ряді досліджень 
поняття самооцінка використовується не за призначенням і вірніше 
було б використовувати поняття “уявлення про себе”. У понятті 
самооцінка у більшій мірі відображено саме ставлення до себе 
особистості, хоча звичайно ставлення ґрунтується на уявленні про 
себе.

Самооцінка, за своєю сутністю, представляє собою оцінку 
певної визначеної індивідуальної якості відносно деякого ідеального 
рівня вираження цієї якості, яку представлено у самосвідомості у 
вигляді еталону. Ці еталони розвитку різних сторін індивідуальності є 
соціальними, груповими еталонами, що присвоюються особистістю і 
слугують орієнтирами у самооцінках.

Спробуємо узагальнити згадані вище ознаки самооцінки і дати 
її розгорнуте визначення.

Самооцінка -  це стрижневе особистісне утворення, що 
формується у процесі засвоєння людиною знань про себе, порівняння
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цих знань з соціальними еталонами і переживання почуттів щодо цих 
знань.

У пропонованому визначенні самооцінки інтегруються:
-  роль самооцінки у структурі особистості того, кого навчають;
-  активна роль суб’єкта у формуванні самооцінки;
-  генезис самооцінки через опору на еталони;
-  важливість усвідомлення самооцінювальних знань;
-  багатокомпонентність самооцінки як такої, що інтегрує у собі і 

знання (когнітивний компонент), і відношення (емоційно- 
вольовий компонент).

Таким чином, можна дійти висновку, що дане визначення 
надає можливість вийти у навчанні й вихованні на рівень 
самооцінювальної діяльності, яка є невід’ємною складовою 
самостійної навчальної діяльності студентів в цілому і відіграє 
важливу роль щодо підготовки майбутнього вчителя зокрема.
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